

Пролетары ўсіх краін, аднаіцеся!  
Комуністычная партыя (большавік) Беларусі

# ЗВЯЗДА

ОРГАН ЦК КП (б) БЕЛАРУСІ, СОЮНАРКОМА  
І ПРЭЗІДЫУМА ВЯРХОЎНАГА СОВЕТА БССР

№ 49 (7216) | Пяўзеля, 6 жніўня 1944 г. | Цана 20 к.

## ЗАГАД

Вярхоўнага Галоўнакамандуючага  
Маршалу Совецкага Саюза **КОНЕВУ**

Войскі 1-га Украінскага фронту, прадаўжаючы наступленне, фарсіравалі раку Стрый і сёння, 5 жніўня, штурмам авалодалі горадам Стрый — буйным чыгуначным вузлом і важным апорным пунктам абароны праціўніка ў прадгор'ях Карпат.

У баях за авалоданне горадам Стрый вызначыліся войскі генерал-палкоўніка Грэчко, генерал-лейтэнанта Шавердзіна, генерал-маёра Лазько, генерал-маёра Гардзеева, палкоўніка Іванчура, палкоўніка Герасімава, палкоўніка Пахомава, палкоўніка Янкоўскага, палкоўніка Грынчанка; артылерысты генерал-маёра артылеры Брычанок, палкоўніка Бразголь; танкісты генерал-маёра танкавых войск Райкіна, падпалкоўніка Стрэлец; лётчыкі генерал-палкоўніка авіяцыі Красоўскага; сапёры генерал-маёра інжынерных войск Тупічава; сувязісты палкоўніка Белянчыка.

Вярхоўны Галоўнакамандуючы  
Маршал Совецкага Саюза **І. СТАЛІН.**

5 жніўня 1944 года.

## НОВЫ НАВУЧАЛЬНЫ ГОД

1 верасня ва ўсіх школах рэспублікі пачынаюцца заняткі.

Адбудова народнай асветы ў рэспубліцы пачынаецца ў асабліва ўмовах. Тры гады беларуская моладзь не мела свае школы. Банды нямецка-фашысцкай погані за час акупацыі са зварынай метадычнасцю разбуралі нашу культуру. Яны абвясцілі, што наша культура ніжэй за арыйскую, але тым часам не міналі выпадку выпягнуць у Нямеччыну нашы культурныя скарбы. У дзім разгуле разбурэння немцы перш за ўсё пачалі руйнаваць школы. Яны вывозілі школьныя бібліятэкі, каштоўнае абсталяванне, навочныя дапаможнікі, з школьных будынкаў зрабілі хлямы, а, уцякаючы, і зусім разбурылі іх.

Адсюль зразумела, што задачы, якія ставіцца перад сістэмай народнай асветы, патрабуюць ад усіх работнікаў гэтай сістэмы максімальнага напружання сіл і энергіі, вялікай апэратыўнасці і няспынай дзейнасці.

Падрыхтоўка школ да нармальнай работы ў новым навучальным годзе з'яўляецца вялікай дзяржаўнай справай. Дзяржава дае многа сродкаў і матэрыяльных рэсурсаў на рамонт і абсталяванне школ, на паліва і іншыя школьныя патрэбы. Мясцовыя саветы абавязаны ўмець, з найвялікшым эфектам выкарыстаць гэтыя дзяржаўныя грошы і зрабіць усё, каб аграмантаваць школьныя будынкі, забяспечыць іх палівам, мэбляй і інш.

Шытанне аб падборы і рамонт школьных будынкаў стаіць у Беларусі вельмі востра. Пераважная большасць будынкаў, дзе змяшчаліся нашы навучальныя ўстановы, разбураны нямецкімі акупантамі. З гэтай прычыны дзяржаўныя грошы павінны быць падмацо-

ван данабогай грамадскасці, калгасаў, саўгасаў, прамысловых прадпрыемстваў. Трэба шырока распаўсюдзіць ініцыятыву жыхароў горада Чэрапанава, якія яшчэ да вайны дапамагалі школе ў рамонтце намяшкання, нарыхтоўцы паліва, абсталяваннем школьных кабінетаў і лабараторый. Бацькі і вучні павінны ўключыцца ў падрыхтоўку да новага навучальнага года, адшукаць патрэбныя матэрыялы, шкліць вокны, ставіць печы, нарыхтоўваць дровы, рабіць і правіць школьную мэблю.

Тое-ж самае трэба сказаць у дачыненні падручнікаў і навочных дапаможнікаў. На руках у насельніцтва ёсць значная колькасць школьных падручнікаў. Галоўныя аддзелы народнай асветы павінны арганізаваць збор такіх падручнікаў, што дастаць магчымасць забяспечыць значную колькасць вучняў неабходнымі дапаможнікамі. Абсталяванне школ і кабінетаў таксама могуць зрабіць самі вучні.

У дні вялікай Айчынай вайны, калі ваенныя ўмовы выклікалі шэраг цяжкасцей, наша дзяржава, рапашчы буйнейшыя ваенныя і гаспадарчыя праблемы, знаходзіць сілы і сродкі для ажыццяўлення важнейшых рэформ школы. Гэта з'яўляецца яшчэ адным сведчаннем магчымасці совецкага ладу. У мінулым годзе было арганізавана пасобнае навучанне хлопчыкаў і дзяўчат. Уведзены пяцібальная сістэма ацэнкі ведаў, новыя правілы трымання вучняў, а таксама іншыя мерапрыемствы, накіраваныя на ўмацаванне школьнай дыцыпліны і палепшэння выхавання совецкай моладзі.

Зусім нядаўна Совет Народных Камісароў Саюза ССР паставіў з новага навучальнага года для вучняў пачатковых і пярэдніх

спярэдніх школ увесці выпускныя экзамены за ўвесь прайздзены курс, а для асоб, што канчаюць сярэдняю школу—экзамен на атэстат спеласці. Пры экзамене на гэты атэстат найбольш выдатныя вучні і вучаніцы будуць узнагароджвацца залатымі і срэбнымі медалямі.

Згодна з пастановай урада ўсеагульнае навучанне з'яўляецца законам, адсюль асаблівае значэнне набыла самы строгі ўлік усіх дзяцей школьнага ўзросту. Гэтая задача павінна быць рашана як мага лепш. Школьным навучаннем павінны быць ахоплены ўсе да аднаго дзеці адпаведнага ўзросту.

Надзвычайна адказнай задачай з'яўляецца павышэнне кваліфікацыі і ідэйна-палітычнага ўзроўню настаўніцтва. Вялікае месца павінны заняць завочнае навучанне, палітычныя і метадычныя семінары, кароткатэрміновыя курсы перападрыхтоўкі. Асабліва ўвага павінна быць звернута на добрую паставіўку завочнага навучання, з дапамогай якога настаўнік, не адрываючыся ад асноўнай работы, папоўніць недахопы ведаў і золье атрымаць вышэйшую асвету.

Няма ў рэспубліцы такога месца, дзе-б жыхары абывава ставіліся да патрэб школы. Школу любяць, радуецца яе поспехам, ёй хочаць дапамагач. Школа мае многа сяброў і памочнікаў. Тым больш магчымасцей у гарадскіх і сельскіх саветаў для таго, каб у час і цалкам падрыхтаваць кожную школу да новага навучальнага года. Гэта і ёсць зараз адзін з сур'ёзнейшых абавязкаў усіх мясцовых саветаў і органаў народнай асветы.

## Наступленне Чырвонай Арміі прадаўжаецца.

Войскі 1-га Украінскага фронту фарсіравалі раку Стрый і штурмам авалодалі горадам Стрый—буйным чыгуначным вузлом і важным апорным пунктам абароны праціўніка ў прадгор'ях Карпат.

Слава героям наступлення!

Смерць нямецкім захопнікам!

МАСКВА.

Намесніку Старшыні Прэзідыума Вярхоўнага  
Совета СССР **НАТАЛЕВІЧУ**

У момант, калі пераможная Чырвоная Армія вызваліла сталіцу Беларусі, пасылаю Вам свае сардэчныя пажаданні і радасцю ўспамінаю нашы з Вамі сустрэчы ў часе майго прабывання ў Совецкім Саюзе. Жадаю Вам усякага благапалучча, а ўсяму беларускаму народу, дарагой цаной здабыўшаму сваю свабоду, дзяржаўнага росквіту.

Д-р Эдуард БЕНЕШ.

ЛОНДАН.

Прэзідэнту Чэхаславацкай рэспублікі  
пану **БЕНЕШУ**

Прыміце маю сардэчную падзяку за Вашы цёплыя віншаванні з поваду вызвалення сталіцы Беларусі.

Недалёка гадзіна, калі і сталіца Чэхаславацкай рэспублікі будзе таксама вызвалена з крывавага лап нямецкіх захопнікаў.

Рад буду павіншаваць Вас і свабодалюбівы чэхаславацкі народ з гэтым шчаслівым і радасным днём.

Жадаю здароўя і шлю Вам свае найлепшыя пажаданні.

Намеснік Старшыні Прэзідыума Вярхоўнага  
Совета СССР **НАТАЛЕВІЧ.**

## Ад Совецкага Інформбюро з АПЕРАТЫЎНАЙ ЗВОДКІ ЗА 5 ЖНІЎНЯ

На працягу 5 жніўня на паўночным захадзе і на захадзе ад горада Рэзекне (Рэжыца) нашы войскі вялі наступальныя баі, у ходзе якіх занялі больш 60 населеных пунктаў, у тым ліку Вікшні, Саленьскі, Лабаны, Рамулі, Зельтыні, Даркевічы, Одзіена, Рудані, Межраціцес, Сікстулі.

На паўночным захадзе і на захадзе ад горада Каунас (Коўна) нашы войскі з баямі прасоўваліся ўперад і занялі больш 40 населеных пунктаў, сярод якіх буйныя населеныя пункты Дзідзюлі, Кальнішкі, Буткішкі, Крукі, Ілгава, Юргбудзе, Стошкі, Дыдвіжэ, Дрэйбуліны, Семянелішкі.

На паўначы і на паўночным захадзе ад горада Седлец нашы войскі з баямі занялі больш 70 населеных пунктаў, у тым ліку буйныя населеныя пункты Каменьчык, Дзежбы, Яблонна, Рогоў, Кожухуў, Ярославы, Кавесы, Сьвіняры, Макабоды, Менчыны, Прошаў.

У трыкутніку зліцця рэк Сан і Вісла нашы войскі вялі паспяховыя баі па ліквідацыі плацдарма праціўніка і авалодалі гарадамі Развадуў, Тарнобжэг, а таксама занялі больш 30 другіх населеных пунктаў, у тым ліку буйныя населеныя пункты Майдан, Скавешыны, Вжавы, Гажыцэ, Собуў, Макшышуў і чыгуначныя станцыі Развадуў, Збыдноў, Собуў, Тарнобжэг.

На паўднёвым захадзе ад горада Сандамір нашы войскі прадаўжалі весці баі па пашырэнню плацдарма на левым беразе ракі Вісла і занялі некалькі населеных пунктаў.

На паўночным захадзе ад горада Жэшуў нашы войскі вялі наступальныя баі, у ходзе якіх занялі больш 40 населеных пунктаў, сярод якіх буйныя населеныя пункты Войкуў, Ражняты, Младохуў, Цыранка і чыгуначныя станцыі Падзеў, Ясьляны, Хажэлюў.

Войскі 1-га Украінскага фронту, прадаўжаючы наступленне, фарсіравалі раку Стрый і 5 жніўня штурмам авалодалі буйным чыгуначным вузлом і важным апорным пунктам абароны немцаў у прадгор'ях Карпат—горадам Стрый.

На другіх участках фронту—без істотных змен.

За 4 жніўня нашы войскі на ўсіх франтах падбілі і знішчылі 128 нямецкіх танкаў. У паветраных баях і агнём зняітнай артылерыі збіта 85 самалётаў праціўніка.

нашы войскі, якія дзейнічаюць сумесна з часцямі Народна-вызваленчай арміі Югаславіі, з баямі занялі населеныя пункты ПЕТРАВА ЛЕСКАВАП, ЖЛРЭЛО, КРЭПОЛЫН, ЯЖАНІЦА, МІЛАТОВ...

УКАЗ

ПРЭЗІДЫУМА ВЯРХОЎНАГА СОВЕТА СССР

Аб прысваенні звання Героя Соцыялістычнай Працы Народнаму Камісару танкавай прамысловасці тав. МАЛЫШЭВУ В. А.

За выдатныя заслугі ў справе арганізацыі вытворчасці танкаў і артылерыйскіх самаходных устаноў, а таксама ў асваенні новых тыпаў баявых машын і аснашчэнні імі Чырвонай Арміі, прысвоіць званне Героя Соцыялістычнай Працы з уручэннем ордэна Леніна і залатой медалі «Серп і Молат» тав. Малышэву Вячаславу Александравічу—Народнаму Камісару танкавай прамысловасці.

Старшыня Прэзідыума Вярхоўнага Совета СССР

М. КАЛІНІН.

Сакратар Прэзідыума Вярхоўнага Совета СССР А. ГОРКІН.

Масква, Крэмль.

5 жніўня 1944 года.

Прыбыццё ў Маскву Старшыні Краёвай Рады Гарадской (Польскага Нацыянальнага Совета) пана Б. БЕРУТА і Старшыні Польскага Камітэта Нацыянальнага Вызвалення пана Э. ОСУБКА-МАРАЎСКАГА

5-та жніўня ў Маскву прыбылі з Любліна Старшыня Краёвай Рады Народовай (Польскага Нацыянальнага Совета) пан Балеслаў Берут, Старшыня Польскага Камітэта Нацыянальнага Вызвалення пан Э. Осубка-Мараўскі, Намеснік Старшыні Польскага Камітэта Нацыянальнага Вызвалення А. Вітас, галоўнакамандуючы польскімі войскамі генерал-палкоўнік М. Роля-Жымерскі і другія.

На Маскоўскім аэрадроме прыбыўшых сустралі Намеснік Народнага Камісара Замежных Спраў СССР А. Я. Вышыньскі, Намеснік Старшыні

Польскага Камітэта Нацыянальнага Вызвалення В. Л. Васілеўская, Загадчык 4-га еўрапейскага аддзела НКЗС СССР В. А. Зорын, в. а. Загадчыка працэдынага аддзела НКЗС СССР Г. І. Фамін, Начальнік аддзела знешніх зносін Народнага Камісарыята Абароны генерал-маёр В. Н. Еўсцігнеў, камандант горада Масквы генерал-маёр К. Р. Сінілаў і другія.

Пры сустрэчы быў выстраен пачотны караул і былі выкананы дзяржаўныя гімны Польшчы і Савецкага Саюза.

Аэрадром быў упрыгожан польскімі і савецкімі сцягамі.

У пракуратуры Саюза ССР

За апошні час органамі пракуратуры прыцягнуты да крымінальнай адказнасці радслужбовых асоб прадпрыемстваў і устаноў, а таксама старшынь калгасаў, віноўных у патуранні і захаванні дэзертыраў з прадпрыемстваў ваеннай прамысловасці.

Пераданы суду і асуджаны за патуранне і злоснае захаванне дэзертыраў з прадпрыемстваў ваеннай прамысловасці:

Начальнік аддзела кадраў алюмініевага завода ў гор. Сталінску, Кемераўскай абласці Гарбуноў А. В. да 10 год

пазбаўлення волі і загадчык асабовым сталом гэтага-ж завода Захараў М. М. да 5 год пазбаўлення волі;

старшыня Баранаўскага сельсаведа, Песцякоўскага раёна, Іванаўскай абласці, Комнеў А. В. да 5 год пазбаўлення волі;

старшыня Самахвалаўскага калгаса, Арбаскага раёна, Кіраўскай абласці, Смірноў І. В. да 3 год пазбаўлення волі і другія.

Пракурорам Саюза ССР дадзены адпаведныя ўказанні мясцовым органам пракуратуры.

ХРОНІКА

Аднаўляецца прамысловасць

ШКЛОЎ. Нямецкія захопнікі зруйнавалі і абрабавалі прамысловыя прадпрыемствы горада. Пасля вызвалення з вялікім энтузіязмам узяліся працоўныя горада аднаўляць народную гаспадарку.

На папяровую фабрыку «Спартак» прыйшлі былыя сечачнікі, каландроўшчыкі і іншыя рабочыя. Яны ачышчаюць цэкі ад бруду, рамантуюць кацельную. На адбудаванне фабрыкі асігнавана 2 мільёны рублёў.

У горадзе пачалі працаваць бандарная, шавецкая, кравецкая і іншыя арцелі.

М. СІДАРОВІЧ.

Літаратура-вызваленым раёнам

У гарады і раённыя цэнтры Баранаўскай, Вілейскай, Пінскай і Брэсцкай абласцей зараз рассылаецца вялікая партыя літаратуры. Сярод кніг, якія атрымаюць вызваленыя раёны Беларусі,—кніга таварыша Сталіна «Аб вялікай Айчыннай вайне Савецкага Саюза», таварыша Панамарэнка «Партызанскі рух у вялікай Айчыннай вайне», «Непакаронны» Барыса Гарбатава і многа іншых.

У абласці рэспублікі высылаецца таксама 500 камплектаў бібліятэчак «Правды». Кожная бібліятэчка складаецца з 23 кніжак, якія паказваюць барацьбу савецкага народа супроць нямецка-фашыцкіх захопнікаў. У бібліятэчках «Правды»—шырокае выданне апавесці і апавядання «Сакавік—красавік» В. Кажунікава, «Сваімі вачыма» Панферова, урыўкі з новага рамана М. Шолахава «Яны змагаліся за радзіму» і рад іншых.

На аднаўленні Мінска

Адрымела магутная кананада гераічнай Чырвонай Арміі над Беларуссю і пакацілася далей на захад. З лясоў выйшлі сыны і дочки беларускага народа—слаўныя народныя месціцы. Іх чакае праца па аднаўленню жыцця ў разбуранай чужынцамі краіне. Прышлі ў сваю родную сталіцу і партызаны Міншчыны.

З выключнай энергіяй узяліся за аднаўленне свайго роднага горада былыя партызаны. Яны ўсе аддаліся новай важнай справе. Загадчыкам горздрава назначан урач Аляксей Іванавіч Шуба. Гэта—былы камандзір партызанскай брыгады імені Кірава. Зараз камандзір па-баявому ўзяўся за аднаўленне лекавых устаноў горада. Ужо адкрыта і працуе першая савецкая больніца, працуе пяць полклінік па раёнах горада. Адкрыта 5 дзіцячых ясляў, для якіх арганізавана дзіцячая малочная кухня. Для навідзнення санітарнага парадку ў горадзе створана санітарная станцыя. Хутка адкрываюцца першы і другі клінічныя гарадкі.

Ініцыятыўна прыняўся за працу загадчык гартопа былы партызан тав. Аўсяннікаў. Зараз гартоп праводзіць інвентарызацыю наяўнага ў горадзе паліва.

Добра разгарнуў сваю работу лазне-прачачны трэст, на чале якога стаіць партызан тав. Дзмітрыеў. За кароткі

тэрмін трэст аднавіў і пусціў у эксплуатацыю дзве лазні, наладжвае працу прачачных і астатніх гарадскіх лазняў.

З поспехам прыводзіць у парадак сваю гаспадарку трэст зялёнага будаўніцтва (начальнік—партызан тав. Вінаградзеў). Трэст аднавіў усе кветкавыя парнікі і зараз у гарадскіх кіёсках у продажы з'явілася многа рознастайных кветак.

З вялікім энтузіязмам узяліся за працу загадчык гарадскога гандлёвага аддзела тав. Сямашка і яго намеснік тав. Шардыка. У горадзе ўжо адкрыта многа магазінаў і колькасць іх з кожным днём расце.

Вялікая работа праводзіцца па поўнаму аднаўленню каналізацыі горада. Ужо цяпер усе прадпрыемствы і важнейшыя ўстановы атрымліваюць ваду. Ідзе таксама падрыхтоўка да аднаўлення трамвайнай лініі. Немцы пры адступленні знішчылі або вывезлі каштоўнейшыя тралейныя провады. Зараз ён адшукваецца і спайваецца кускамі. У бліжэйшы час пачнецца аднаўленне бетоннага маста на рацэ Свіслач па Савецкай вуліцы. Астатнія-ж усе масты ўжо рамантуюцца. Хутка спецыяльныя брыгады пачнуць работы па адбудове жыллёвых дамоў, разбураных немцамі.

К. Ф. ПУШЧЫН, намеснік старшыні Мінскага Горсовета.

ЗАГАД

начальніка мясцовай супроцьпаветранай абароны

4 жніўня 1944 года.

г. Мінск

Аб узмацненні мер барацьбы з пажарамі ў горадзе Мінску

З мэтай узмацнення пажарнай бяспекі ў горадзе Мінску і падрыхтоўкі насельніцтва да барацьбы з запальваючымі бомбамі загадава:

1. Прыняць да кіраўніцтва і ініцыятыўнага выканання аб'ядленае пры гэтым палажэнне «Аб супроцьпажарных фарміраваннях МПВО ў жыллёвых дамах, установах і на прадпрыемствах».

2. Начальнікам раённых жыллёвых упраўленняў, упраўляючым і камандантам, прыватным дома-

ўласнікам, кіраўнікам прадпрыемстваў, устаноў і камандзірам часцей у 10-дзённы тэрмін арганізаваць супроцьпажарныя фарміраванні (звенні) МПВО і забяспечыць падначаленыя памяшканні і аб'екты пажарным інвентаром: рыдлёўкамі, баграмі, бочкамі з вадой, вёдрамі, скрынямі з сухім пяском і лесніцамі.

Правесці супроцьпажарна-прафілактычныя мерапрыемствы па ўборцы чардачных памяшканняў, леснічных клетак і тэрыторый двароў ад захламенасці.

Зрабіць праверку становішча і рамонт атапіцельных і асвятляльных прыбораў і абмазку драўляных канструкцый чардачных памяшканняў агнесабарончым саставам.

3. Па пагражаючому становішчу з дня выдання гэтага загада ў гор. Мінску з 22 гадзін да 5 гадзін раніцы наступнага дня ўвесці дзяжурствы паставых з байцоў пажарных звенняў аб'ектаў (прадпрыемстваў і устаноў) і асоб, якія працуюць у дамах, згодна графіка, які распрацавае адначасна начальнікам МПВО аб'екта, камандантам будынкаў і вулічнымі камітэтамі.

4. За невыкананне гэтага загада і няўліку на дзяжурства, або ўход з паста віноўных асоб прыцягваць да адказнасці ў адпаведнасці з загадам Прэзідыума Вярхоўнага Совета Саюза ССР «Аб вясным становішчы» і прыцягваць да адказнасці ў адміністрацыйным парадку — да пазбаўлення волі тэрмінам да 6 месяцаў, або штрафу да 300 рублёў.

5. Непасрэднае кіраўніцтва арганізацыяй падрыхтоўкі супроцьпажарных фарміраванняў МПВО ажыццяўляецца раённымі штабамі МПВО.

6. Кантроль за выкананнем супроцьпажарных мерапрыемстваў, работай супроцьпажарных фарміраванняў МПВО і нясеннем пажарнай службы ўскладзі на штэб МПВО і пажарную ахову НКВД горада Мінска.

Начальнік мясцовай супроцьпаветранай абароны горада Мінска БУДАГІН.

У СОЎГАСЕ

Раніпой 2 ліпеня камандзір партызанскага атрада Міхаіл Ніканавіч Зубко, якога прызначылі дырэктарам соўгаса імені Леніна, спытаўся да месца свайго новай работы. Ішчы здаўлеку ён убачыў, як вогненныя языкі шугалі над дахамі драўляных пабудоў соўгаса. Толькі што Чырвоная Армія выбіла адсюль немцаў і яны, пакадаючы соўгас, зрабілі сваю чорную справу.

— Праклятыя тады! — у голас праказаў Міхаіл Ніканавіч і, сціскаючы аўтамаст, бег на вытантаных следках ратаваць ад агню народную маёмасць.

Гарматная кананада аддалася ўсё далей на захад. З лясоў і равоў вылазілі жыхары і вярталіся на свае наседжаныя месцы.

Калі Міхаіл Ніканавіч прыбег у соўгасы пасёлак, ён убачыў на месцы двухпаварховага жыллага дома галавешкі і попел.

— Цяпер усё спачатку, — праказаў ён пра сябе і як-бы для уласнага заспакаення дадаў: — Нічога, адбудуем яшчэ лепш.

Так Міхаіл Ніканавіч прыступіў да выканання абавязкаў дырэктара буйнейшага ў раёне соўгаса. З першага дня ён увесь аддаўся аднаўленчай рабоце. «Беражы час, — гаварыў ён кожнаму рабочаму і работніцы, старому і падлетку. — Спраў многа, а часу, як самі бачыце, мала».

Праз некалькі дзён на сенажаці соўгаса выйшлі касцы.

— Дружней, хлопцы! — звяртаўся дырэктар да касцоў. — Бачыце: жыта паспявае, а да пачатку жніва трэба абавязкова ўбраць сенажаць.

Міхаіл Ніканавіч не траціў часу і пачаў загадваць абдумваць як хутчэй і лепш убраць ураджай. Праз некалькі дзён на двары соўгаса з'явіліся тры жняркі. Хутка яны стракаталі ў полі. Тры машыністы жнярак перад выхадам на ўборку абавязаліся выконваць і перавыконваць нормы выпрацоўкі. І ў першы-ж дзень уборкі ўраджаю іх словы не разышліся са справай. 10—12 гектараў гу-

ста збожжа яны жываюць штодзённа. Разам са жняркам на поле выйшлі 9 уборачных звенняў.

Калі мы сустрэлі Міхаіла Ніканавіча, ён быў нечым заклапочаны і нават сумны.

— У чым справа? — запыталі мы ў яго.

— Вось думаю, як-бы яшчэ малатарню набыць. Адна ёсць, але гэта мала. Трэба неяк другую даставаць.

Вялікі садова-гародны соўгас імені Леніна яшчэ толькі адзін месяц жыве вольным жыццём. А як тут ужо многа зроблена. Радаецца творчай вольнай працы нагнае працаўнікоў палёў на новыя подвігі, на яшчэ лепшую дапамогу свайго роднай Чырвонай Арміі — вызваліцельніцы. Рабочы калектыв соўгаса на чале з дырэктарам з кожным днём дабіваецца ўсё новых вытворчых поспехаў.

Два тыдні назад у соўгасе закончана сенакашэнне. Нарыхтавана звыш 4.000 пудоў добраеякаснага сена. Створана малочна-тварная ферма, якая палічвае 40 галоў буйнай рагатай жывёлы.

Многа чаго зроблена на паліпшэнню бытавых умоў рабочых

соўгаса. Арганізаваны яслі і пляцоўка на 60 дзяцей. Дзеці ў іх забяспечваюцца чатырохразовым харчаваннем у дзень. Работніцы-маці, якія працуюць на палях соўгаса, спакойны за сваіх дзяцей. Яны сыты, за імі наладжан добры догляд.

У соўгасе цяпер гарача пара. Ідзе ўборка ўраджаю. Усё, ад малага да старога, старанна ўбіраюць ураджай. На гарадах соўгаса працуе са сваім звязом вопытны гароднік Мацулька. Добра даглядае жывёлу малады пастух Валенцін Халодзіцкі, які выратаваў яе ад нямецкіх рабаўнікоў.

Калгасы-суседзі атрымліваюць першую дапамогу ад соўгаса. У сельгасарцель імені 2 ліпеня накіраваны тры кані і дзве касілі па ўвесь перыяд уборачных работ. Другому калгасу соўгас адпусціў 30 кос.

— Мы ўсё зробім, — гаворыць дырэктар соўгаса, — каб своєчасова і добраеякасна правесці ўборку ўраджаю. У нас пачалася ўжо малацьба, а праз дзень першы абоз са збожжам у ліку 10 тон мы пакіруем на дзяржаўныя склады.

Васіль ЛЯУКОУ, Смалевіцкі раён.

**Партыйнае жыццё**

**У барацьбе за ўмацаванне калгасаў**

Нямецка-фашысцкія захопнікі нанеслі цяжкія раны сельскай гаспадарцы нашага раёна. За тры гады яны разбурылі калгасы, вывезлі калгаснае дабро, спалілі грамадскія будынкі. Нямецкія акупанты знішчылі значную частку калгаснага сямства.

Прыход гераічнай Чырвонай Арміі паклаў канец крываваму разгулу гітлераўскіх нягоднікаў. Усё насельніцтва ад малага да старога імкнецца як мага лепш адзикаваць Чырвонай Арміі за вызваленне. «Адродзім свой край, адбудзем жыццё!»—у адзін голас паўтарае яго.

Падпольны райком партыі яшчэ задоўга да прыходу Чырвонай Арміі распрацаваў мерапрыемствы па аднаўленню на вызваленай зямлі сацыялістычнай сельскай гаспадаркі. З ліку лепшых камуністаў, комсамольцаў і беспартыйнага актыва, што знаходзіліся ў партызанскіх атрадах і брыгадах, мы загадзя рыхтавалі кіруючыя раённыя арганізацыі. І як толькі ў раён прыйшлі саветскія байцы, актывісты сяла адразу-ж узяліся за працу.

У першыя дні паўсямесна былі праведзены агульныя сходны сядзенні. Партызаны расказалі жыхарам вёсак пра падзеі на савецка-германскім фронце, пра сумесную барацьбу антыгітлераўскай кааліцыі супроць фашысцкай Германіі. Насельніцтва вітала доблесную Чырвоную Армію і ад усёй душы дзякавала яе за тое, што яна прынесла вызваленне ад нямецкага прыгнёту, вярнула ім шчаслівае калгаснае жыццё.

У сваёй шырокай палітычна-масавай рабоце нашы агітатары падрабязна і пераканаўча расказалі калгаснікам аб узросшай ваеннай магутнасці савецкай дзяржавы, аб тых крыніцах, якія робяць яе непераможнай. Яны выкарысталі мудрыя сталінскія словы, сказаныя правадыром у 26-ую гадавіну Вялікай Кастрычніцкай Сацыялістычнай рэвалюцыі аб бесперабойным забеспячэнні арміі і краіны харчаваннем: «Вядома, без калгаснага ладу, без самаадданай працы калгаснікаў і калгасніц мы не змаглі-б вырашыць гэту найцяжэйшую задачу».

Сяляне нашага раёна перааналіся ў сіле і жыццёвасці калгаснага ладу і з гарачым жаданнем сталі аднаўляць свае родныя калгасы. Ужо адноўлена 118 калектыўных гаспадарак. Людзі абагулілі цяглавую сілу, сельскагаспадарчы інвентар, адшукалі і сабралі схаваную маёмасць. Уборачная кампанія сёння праходзіць пры актыўным удзеле ўсіх без выключэння, хто пражывае ў вёсках. Асабліва добра наладжана калектыўная праца ў сельскагаспадарчай арцелі «Будаўнік

культуры». Тут 20 жанчын штодзённа выходзілі на сенакшэнне. Каса ў іх руках — паслушная зброя. Ад раніцы да вечара яны нястомна працавалі і за лета нарыхтавалі столькі кармоў, што іх на ўсю зіму хопіць не толькі для грамадскай жывёлы, але і для жывёлы калгаснікаў, што знаходзіцца ў іх асабістым карыстанні.

Старшыня «Будаўніка культуры» тав. Бараўкоў—былы партызан з атрада «За перамогу»—энергічны, гаспадарчы чалавек. Яго любяць і пажаноць за клопаты, за старанне, за ўмелае і правільнае кіраўніцтва. У цесным кантакце з праўленнем калгаса працуе высковая комсамольская арганізацыя. Моладзь—асноўная сіла і апора. І комсамольцы зразумелі сваю задачу. Яны ўзначалілі энергію моладзі, накіравалі яе па правільнаму шляху.

Значных поспехаў у сваёй адбудове дабіўся калгас вёскі Запруддзе. Па зладжанасці калектыва, працоўнай дысцыпліне і правадзімай рабоце па ліквідацыі вынікаў нямецкай акупацыі ён—адзін з перадавых у раёне. Старшыня арцелі Яўгеній Валасецкі змог хутка скалаціць моцнае ядро гаспадаркі.

Раённы камітэт партыі аказвае старшыням сельскіх саветаў і калгасаў усямерную дапамогу, часта гутарыць з імі, вучыць правільна кіраваць сельскім будаўніцтвам. Вялікую ўвагу мы ўдзяляем арганізацыйна-гаспадарчаму ўмацаванню калгасаў. Работы наперадзе многа, калгасы аднаўляюцца, толькі што ўзнікаюцца з руін. І цяпер ім вельмі важна дапамагчы трывала стаць на ногі. Райком партыі арганізаваў найбольш пацярпеўшым сельскім саветам сацыялістычную дапамогу цяглавай сілай з другіх калгасаў раёна. Напрыклад, Хацюхоўскі сельсавет паслаў на ўборку 15 коней у Жартайскі сельсавет. Траянаўскі, Халопеніцкі і другія сельсаветы дапамагаюць цяглом Кашчынскаму, Хальневіцкаму, Заборскаму сельсаветам.

Мы ўстанавілі такі парадак, што амаль у кожным сельсавеце і калгасе раёна бывае наш прадстаўнік. Ён на месцы растлумачвае важнейшыя рашэнні партыі і ўрада, мабілізуе калгаснікаў на іх неадкладную рэалізацыю.

Раённая партыйная арганізацыя паставіла перад сабой задачу, як мага хутчэй залячыць раны, нанесеныя немцамі сельскай гаспадарцы. Мы адбудзем калгасы, зробім іх яшчэ больш моцнымі, багатымі. І калгаснае жыццё зноў расцвіце пышнымі цветам.

**М. А. Пасекаў,**  
сакратар Халопеніцкага РК КП(б)Б.

**Пісьмо трэцяе**

**ПАД ГРОДНА**

(3 франтавога бланкета)

З першага-ж дня наступлення Чырвонай Арміі на Беларусі нямецкія акупанты ў раёне Гродна замітусіліся. Яны не былі ўпэўнены ў трываласці свайго фронту, і, як толькі пачулі трывожную вестку аб прарыве іх лініі абароны па абодвы бакі Віцебска, адразу-ж пачалі ўмацоўваць тылавы гродненскі плацдарм. Немцы лічылі раён Гродна «ключавой пазіцыяй», якая прыкрывае граніцы «Трэцяй імперыі», і таму са скурты лезлі, імкнучыся затрымацца на гэтым рубяжы.

Перад партызанамі паўстала адказная задача—дапамагчы наступаючым савецкім войнам, сарваць абарончыя работы немцаў і перашкодзіць ім ездзіць па нашых дарогах. Метадычна, дакладна ворагу наносіўся адзін удар за другім. Атрад т. Кавалёва знішчаў нямецкую сувязь і нападаў на калоны салдат. Атрад т. Талмачова мініраваў дарогі і расстрэльваў немцаў з засад. Дзесяткі падрыўных груп днём і ноччу пускалі пад адкосы воінскія эшалоны, выводзілі са строю чыгуначныя магістралі.

Нашы людзі, рызыкуючы жыццём, хадзілі па раёнах і распаўсюджвалі савецкія газеты, лістоўкі, расказвалі праўду пра становішча на франтах. Насельніцтва з прагнасцю прыслухоўвалася да кожнага слова. Цэлымі вёскамі яно пайшло ў лясы, у глухія мясціны, дзе некалі хаваліся ад чужаземных заваявальнікаў іх дзяды і прадзеды. Захопнікам не дасталося ні аднаго кавалка хлеба, ні адной шклянкі малака. Усё было своечасова прыбраны.

У лясы, пад ахову партызан, сталі ўцякаць нявольнікі, якія працавалі на абарончых работах. Яны згаварваліся і

ноччу вырываўліся з драпежных кіпцюроў. Ніякая ахова немцаў не дапамагала. Будаўніцтва іх абарончых умацаванняў зацягвалася, часта зрываўся. Ад гэтага яшчэ больш шалелі гітлераўцы. Яны павялічылі лік чалавечых афяр, памножылі свае крывавае рэпрэсіі. Але для беларусаў гэта было не нова. За тры гады цяжкага паднявольнага жыцця яны пазналі сваіх мучыцеляў. Яшчэ і цяпер з галавы не выходзіць княжаводкая трагедыя. Вёску Княжаводцы немцы спалілі разам з усімі яе жыхарамі. 437 чалавек прынялі тут пакутніцкую смерць. Праездеш па Гродненшчыне дзесяткі кілометраў, і не толькі не спаткаеш вёскі, а нават не ўбачыш ніводнага будынка, рэдка сустрэнеш чалавека. Усё пагубіў агонь, праглынуў нямецкі крывапіўца.

Чарвяк ніколі не адчуе велічы палёту; народжаны поўзаць—лятаць не можа. Немец не зразумее і ніколі не зразумее прыроды савецкага чалавека, гэта для яго розуму засталася непасцігальным. І як ён ні лутаваў, як ні шалеў, яму не ўдалося запалохаць свабодалюбівы народ, не ўдалося скарыць беларуса, паставіць яго на калені.

Мы сустрэлі 17-гадовую Надзею Жывалеўскую, з вёскі Жорнаўка, Гродненскага раёна. Яе і матку немцы схапілі ноччу соннымі і завезлі ў адзін рабочы барак. Праз некалькі дзён Надзя ўцякла ў партызанскі атрад «За радзіму», да свайго брата Івана, а матку Мар'ю Іванаўну фашысцкія ірады закатавалі. Са слязьмі на вачах чарывая дзяўчынка апавядае пра нечуваныя здзекі бандытаў, пра ўсё, што прыйшлося ўбачыць і перанесці яе маладому сэрцу.

**ТАНКАВЫЯ БАІ**

3-ці БЕЛАРУСКІ ФРОНТ, 4 жніўня. (Спецкар. ТАСС).

Танкісты Н-скага злучэння прайшлі за суткі з няспыннымі баямі дзесяткі кілометраў і выйшлі на бліжэйшыя подступы да граніц усходняй Прусіі.

... У сасняку каля мястэчка Езна, скрытна згуртаваўшыся, стаялі танкі. На працягу поўмесяца маўчалі радыёўстаноўкі. Палонныя немцы затым паказвалі, што праціўнік не ведаў, дзе знаходзіцца танкі, лічачы, што яны пайшлі на паўночны ўсход ад горада Каунас. І вось, калі пачалося наступленне савецкіх войск на Нёмане, танкі рynuліся на захад. Пад грукат артылерыі танкісты пераправілі свае грозныя баявыя машыны праз Нёман.

Танкі былі ўведзены ў праўгу ў шэсць гадзін раніцы. Перад імі стаяла задача—перахапіць да зыходу дня чыгунку і шасейную дарогу Каунас—Марыямпаль. Але танкі ўжо да поўдня дасягнулі вузлавой станцыі Казлова-Руда, хутка авалодалі ёю і, раздзяліўшыся на дзве калоны, прадаўжалі наносіць ворагу удар за ударам. Адна з калон па-

вярнула ўздоўж шасе і чыгункі на горад Марыямпаль, а другая паследвала на Пільвішкі.

У Казлова-Руда танкісты разграмілі вялікую калону варажых аўтамашынаў. З Каунаса ішоў эшалон з пяхотай ворага. Яго насцілі ў шляху танкісты. Гітлераўцаў, якія спрабавалі супраціўляцца, савецкія байцы вынішчылі кулямётным агнём. Да канца дня немцы сталі выстаўляць супроць танкаў, што ірваліся на захад, моцныя агнявыя заслоны. У адным месцы танкісты сутыкнуліся з варажой мотапяхотай пад прыкрыццём 20 «Тыграў». У баю, які разыграўся, было знішчана 5 нямецкіх танкаў.

Пасля таго, як савецкія войскі авалодалі гарадамі Марыямпаль і Пільвішкі, танкавыя падраздзяленні, ламаючы моцнае супраціўленне немцаў, наблізіліся да горада Вілкавышкі і авалодалі ім.

Баі на подступах да ўсходняй Прусіі носяць вельмі жорсткі характар.

К. Пухаў,

«Кроў за кроў, смерць за смерць»—гэтым плацілі ненавіснаму германцу народныя мсціўцы. У дзень пачатку летняга савецкага наступлення, 23 чэрвеня, групы партызан з атрада імя Суворова і Катоўскага атакавалі яшчэ адно варажэе кубло. Яно знаходзілася на паўночным усходзе ад Гродна, у вёсцы Масцейкі, і прыкрывала падыходы да чыгункі Гродна—Ораны. Доўгі час нашым людзям не было тут прайсці. Ворагі выкарысталі перасечаную мясцовасць і заўсёды абстрэльвалі кожнага, хто паказваўся на гарызонце.

— Горш спіцы ў калясе гэтыя для нас Масцейкі,—часта скардзіліся падрыўнікі сваім камандзірам.

Чарод настаў. Ціхай раніцою партызаны пад кіраўніцтвам Аляксандра Аляксандравіча Вшэўкова нечакана ўварваліся ў пасёлак. Гарнізон быў захоплен знянацку і поўнасю абязброены. Пры дапамозе насельніцтва партызаны адабралі 17 самых лютых бандытаў і тут-жа на плячу, пасярэдзіне вёскі, утварылі над імі суд. У прыгаворы гаварылася:

— За збойства палонных чырвонаармейцаў і бяззбройнага мірнага насельніцтва, за кпіны і насілле над нашым народам, за грабежніцтва і знішчэнне беларускага краю,—іменем нашай эсцы і абавязку прысуджаем сямнаццаць разбойнікаў да вышэйшай меры пакарання—расстрэлу.

Прыгавор быў прыведзены ў выкайненне. Другі гарнізон у Масцейках немцы ўжо насадзіць не паспелі. Як снег на галаву, з'явілася для іх Чырвоная Армія. Так званы «ўмацаваны Гродненскі плацдарм абароны» рухнуў назаўсёды. «Ключавая пазіцыя» аказалася ў руках Чырвонай Арміі. Перапалоханыя немцы, які мышы разбягаліся ў розныя бакі. Адным пашанцавала драпануць на захад, другім—бяздыханна зарыцца носам у зямлю, трэцім—схавацца ў лесе. Але як не ўлізнуць ад суровай кары тым, што ўцяклі ў сваю зварыную бярогу, так не схавацца і тым асуджаным на гібель кучкам, што засталіся ў нашым лесе. Партызаны іх пачкамі ловяць. У першы-ж дзень сустрэчы з чырвонымі войнам і брыгада імя Аляксандра Неўскага перахапіла шляхі адыходу адной разбітай часткі, якая намервалася прабіцца праз лес, і амаль усіх салдат да аднаго захапіла ў палон.

— Лес наш, партызанскі,—заявілі неўскія.—Не дазволім немцам пэцкаць яго!

Недалёка ад Гродна наглядзілі такую карціну: з нізкарослага лесу на дарогу вываліў цэлы натоўп абабраных нямецкіх салдат. Іх гналі тры высковыя мужчыны ў звычайнай сялянскай вопратцы, прычым адзін з іх быў бяззбройны, астатнія два трымалі ў руках вінтоўкі. Сяляне ішлі па баках калоны і, падганяючы палонных, шырока ўсміхаліся.

— Настала і на нашай вуліцы свята!—лікавалі яны.

3-ці Беларускі фронт.

Якуб Качан.

Па рэспубліцы

Уборка ўраджаю ў соўгасах

Ва ўсіх соўгасах рэспублікі разгарнулася масавая ўборка азімых. Зжата і заскірдавана жыта з плошчы ў некалькі тысяч гектараў. Дружна праходзяць уборачныя работы ў соўгасах імені Будзённага, «Новыя Зеланкі» і «Комсамалец», Мінскай абласці. Не глядзячы на

цяжкасці, недахоп цягла і адсутнасць сельскагаспадарчых машын, тут ужо ўбрана палавіна ўсіх пасаваў азімых. Першымі закончылі касавіцу жыта калектывы соўгасаў «Пісарэўшчына», Магілёўскай абласці, і імені Горкага, Гомельскай абласці. (БЕЛТА).

Чырвоны абоз са збожжам

ГРЭСК. (Наш кар.). У раёне ў поўным разгары ўборка ўраджаю. Разам са жнівом у многіх калгасах ідзе малацьба і жніўня на склады Загбтэарно

прыехаў першы чырвоны абоз са збожжам новага ўраджаю. Здадзена 50 цэнтнераў жыта. З кожным днём здача збожжа павялічваецца.

Перамога беларускіх футбалістаў

Пачаліся ігры на розыгрыш «Кубка СССР» па футболе. У розыгрышы «Кубка СССР» 1944 года права ўдзелу атрымалі 24 мацнейшыя каманды Савецкага Саюза. Сярод удзельнікаў і каманда беларускіх футбалістаў, якая ў гэтым сезоне выступае як «Дынама»-2. Каманда атрымала перамог у розыгрышы прышынства Масквы па футболе і па праву лічыцца адной з мацнейшых каманд. У першым кругу «Кубка

СССР» каманда «Дынама»-2 сустрэлася з футбалістамі спартыўнага таварыства «Стананавец» горада Сталіна. Матч закончыўся перамогай дынамаўцаў, якія забілі 5 мячоў і правусцілі ў свае вароты толькі адзін мяч. Розыгрыш «Кубка СССР» па футболе працягнецца да канца жніўня. 27 жніўня ў Маскве адбудзецца фінальны матч, які вырашыць пытанне аб пераможцы спаборніцтва.

НОВЫЯ КІНОФІЛЬМЫ

З вялікім поспехам дэманструецца зараз у мінскім кінотэатры «Радзіма» новы фільм «Неба Масквы», які прысвечан барацьбе сталінскіх сакалаў з гітлераўцамі. У бліжэйшыя дні жыхары Мінска ўбачаць на экраны кінотэатраў рад новых цікавых фільмаў — «Бітва за Севастопаль», «Свадзьба» і «Мядзведзь» па

Чэхаву, «Вялікая зямля», новы амерыканскі музыкальны фільм «Серапада сонечнай даліны». Асабліваю цікавасць прадстаўляе фільм «Баі за Віцебск». Гэту кінокарціну здымалі ў часе баёў за горад франтавыя групы кіноаператараў 1-га Прыбалтыйскага і 3-га Беларускага франтоў.

ПАВЕДАМЛЕННЕ

12 жніўня 1944 года Мінскі абком КП(б)Б склікае нараду загадчыкаў аддзелаў агітацыі і прапаганды ГК і РК КП(б) і рэдактараў раённых газет.

ПАРАДАК ДНЯ:

1. Задачы агітацыйна-прапагандыскай работы. (Дакладчык т. Тамашэвіч).
2. Задачы раённага друку па аднаўленню народнай гаспадаркі. (Дакладчык т. Казлоў).
3. Бягучы момант. Народа адбудзецца ў 10 гадзін раніцы ў памяшканні абкома КП(б)Б (вул. К. Маркса, 18).

СЕННЯ ў КІНОТЭАТРАХ:

1-шы кінотэатр	„ЖЫВІ, РОДНАЯ БЕЛАРУСЬ“
Кінотэатр „Беларусь“	„Ф Р О Н Т“
Кінотэатр „Радзіма“	„НЕБА МАСКВЫ“

ДАВОДЗІЦА ДА ВЕДАМА ўкладчыкаў і трымальнікаў аблігацый дзяржаўных пазык, што Мінская Цэнтральная Ашчадная каса № 16 аднаўляе сваю дзейнасць. Адрас: Савецкая вуліца, д. № 24. Да скапчэння рамонту гэтага памяшкання АПЕРАЦЫІ ПРАВОДЗЯЦА па вул. Няміга, № 23. Мінскае Абласное Упраўленне Дзяржаўных працоўных ашчадкаў і дзяржкредыта.

З 24 ліпеня

**АДЧЫНІЎСЯ**

**КАМІСІЙНЫ МАГАЗІН**

**ВАЕНГАНДЛЮ**

**ПРЫМАЦА НА НАМ СІЮ**

АДЗЕННЕ, АБУТАК, КАУРЫ і іншыя ХАТНІЯ РЭЧЫ.

Камісійны магазін знаходзіцца па КОМСАМОЛЬСКАЙ вуліцы, дом № 2.

---

**УНОЎ АДЧЫНЕНАЯ**

**МУЗЫЧНАЯ МАЙСТЭРНЯ**

Мінскага аддзялення Ваенгандлю БСР

**ПРЫМАЕ ў РАМОНТ**

**УСЕ ВІДЫ МУЗЫЧНЫХ**

**ІНСТРУМЕНТАЎ.**

Майстэрня знаходзіцца па вуліцы НЯМІГА, № 10.

Маскоўскі Вышэйшы Педагагічны Інстытут (ВПІ)

ЦЭНТРАСАЮЗА СССР і РСФСР

**аб'яўляе ПРЫЁМ СТУДЭНТАЎ**

ІНСТЫТУТ РЫХТУЕ ВЫКЛАДЧЫКАУ ПА СПЕЦЫЯЛЬНАСЦЯХ:

эканоміка і планіраванне савецкага гандлю; арганізацыя і тэхніка савецкага гандлю; фінансаванне і крэдытаванне савецкага гандлю; таваразнаўства харчовых і прамысловых тавараў; бухгалтарскі ўлік савецкага гандлю.

У інстытут прымаюцца асобы, якія маюць закончаную вышэйшую эканамічную або тэхнічную асвету, ва ўзросце да 40 год.

Тэрмін навучання—1 год. Пачатак заняткаў 1 кастрычніка.

Да заявы аб прыёме трэба прыкласти: аўтабіяграфію, дыплом аб сканчэнні вышэйшай навучальнай установы (у арыгінале), 3 фотакарткі, даведку аб адносінах да воіскага абавязку (для ваеннаабавязаных). Пашпарт прад'яўляецца асабіста.

**Прыём у інстытут па калектыву—з 21 па 28 верасня.**

Прынятыя ў ВПІ забяспечваюцца павышанай стыпендыяй, інтэрнатам пры інстытуце і харчаваннем тры разы ў дзень.

Заявы падаваць да 20 верасня па адрасу: Масква, В. Чаркаскі зав., 15, Цэнтрсаюз, упраўленне навучальных устаноў, прыёмная камісія ВПІ. Тэлефон К. 1-90-03.

**ДЫРЭКЦЫЯ ВПІ.**

**МІНСКІ СПІРТАТРЭСТ**

у адпаведнасці з загадам Наркамхарчпрама СССР ад 13.7 г. г. № 756

**АДНАВІЎ СВАЮ ДЗЕЙНАСЦЬ**

Трэст знаходзіцца вуліца Варашылава, 19, у канторы лікёрна-водачнага завода

---

**МІНСКАМУ СПІРТАТРЭСТУ**

**ПАТРАБУЮЦА:**

Інжынер і тэхнікі-будаўнікі, тэхнолагі, механікі, цеплатэхнікі, хімікі, торфмайстры, аграномы, галоўныя бухгалтары, начальнікі аддзелаў (планавыя, фінансавыя, сярэдняга, гандлёвага, адміністрацыйна-гаспадарчага), эканамісты, канторскія і рахунковыя работнікі, снабжэнцы, рабочыя-будаўнікі, слесары, токары, мядзянікі, канцельшчыкі, электразваршчыкі, кавалі і вадараводчыкі.

З прапановамі звяртацца: г.р. Мінск, вул. Варашылава, 19, памяшканне лікёрна-водачнага завода.

Міжнародная інфармацыя

Ваенныя дзеянні ў Італіі

ЛОНДАН, 5 жніўня. (ТАСС). Штаб войск саюзнікаў у Італіі паведамляе, што на поўдні ад Фларэнцыі часці англійскай 8-й арміі значна прасунуліся ўперад. Войскі саюзнікаў фарсіравалі ў ноч на 4 жніўня раку Эма, авалодалі вузлом супраціўлення праціўніка ў Галуццо на беразе ракі і раніцай 4 жніўня ўшчыльную падышлі да прадмесцяў Фларэнцыі.

На правым фланзе новазеландскія часці, якія захапілі ўзвышша два дні таму назад, таксама значна прасунуліся ўперад. Далей на захад часці індыйскай дывізіі прасунуліся на поўнач ад свайго плацдарма на правым беразе ракі Пеза і зараз знаходзяцца за кілометр ад горада Сінья.

На ўсходзе ад Фларэнцыі часці адной англійскай дыві-

зіі захапілі Баньо а-Рыполі (у трох мілях ад Фларэнцыі) і знаходзяцца за кілометр ад ракі Арно на поўнач ад гэтага горада. Другія англійскія часці, якія прасоўваюцца да Понтасіева (у 10 мілях да ўсходу ад Фларэнцыі), занялі пункт Рыньяно (у 5 мілях на поўдні ад Понтасіева).

На фронце амерыканскай 5-й арміі ваенныя дзеянні былі абмежаваны артылерыйскай перастрэлкай і аперацыямі патрулёў, якія ўступалі ў асобныя сутычкі з праціўнікам.

Тактычная авіяцыя саюзнікаў учора зрабіла налёты на варожыя камунікацыі і другія ваенныя аб'екты ў Паўночнай Італіі, Паўднёвай Францыі і ў зоне баёў. Другія атрады авіяцыі саюзнікаў бамбардыравалі ваенныя аб'екты ў Паўднёвай Албаніі.

ВОЙСКІ САЮЗНІКАЎ УСТУПІЛІ ВА ФЛАРЭНЦЫЮ

ЛОНДАН, 5 жніўня. (ТАСС). Агентства Рэйтэр перадае паведамленне алжырскага радыё аб тым, што паўднёва-аф-

рыканскія часці англійскай 8-й арміі ўступілі ў цэнтральную частку горада Фларэнцыі.

НАЛЁТ 1.100 БАМБАРДЫРОЎШЧЫКАЎ НА ГЕРМАНІЮ

ЛОНДАН, 5 жніўня. (ТАСС). У Лондане афіцыйна аб'яўлена аб тым, што 5 жніўня больш 1.100 «Лятаючых крэпасцей» і «Ліберэйтараў» са складу 8-га авіяцыйнага корпуса зрабілі налёт на шматлікія аб'екты ў Германіі, у тым ліку на нафтачышчальны завод у Далбергене, нафтаасхоўшчы ў Фалерслебене, ваенны завод у Магдэбургу, аэрадромы ў Гановеры, Лангенхагене і Хальберштадце, а таксама на другія аб'екты ў раёне Бауншвейга і Магдэбурга. Надвор'е было спрыяльнае, і бамбардыроўка праводзілася ва ўмовах

добрай бачнасці. Бамбардыроўшчыкі ішлі ў суправаджэнні буйнага злучэння знішчальнікаў «Мустанг», «Сандэр-болт» і «Лайтнінг».

АМЕРЫКАНСКІЯ ВОЙСК ДАСЯГНУЛІ БРЭСТА

ЛОНДАН, 5 жніўня. (ТАСС). Спецыяльны карэспандэнт агенцтва Рэйтэр у Брэтані паведамляе, што амерыканскія войскі дасягнулі горада Брэст.

РЭДАКЦЫЙНАЯ КАЛЕГІЯ